

## 白霓镇——

### 聚焦“大招商” 推动项目“大提速”



主持人:观众朋友好!欢迎收看崇阳县“建支点·创典范”访谈节目。今天我们邀请到白霓镇党委副书记、镇长胡涌。胡镇长,您好!

胡涌:主持人好!各位观众好!

主持人:白霓镇在服务支点建设中的发展定位是什么?

胡涌:白霓镇以“四区”为目标——富美乡村建设先行区、休闲康养建设先行区、绿色产业发展示范区、全域旅游发展示范区。依托生态优势和文化底蕴,紧抓招商、项目、产业,践行“千万工程”,建设宜居宜业和美丽乡村,谱写乡村振兴新篇章!

主持人:县委强调今年要大抓招商引资,请问白霓镇在这方面怎么破局突围,有哪些具体抓手和工作措施?

胡涌:我们将今年定为“招商引资推进年”,聚焦三大抓手:一是招商方式:力促“外商回归”,吸引外部资金回流;激发本地群众参与一二三产业,推动“民转商”。二是招商方向:围绕山水资源,招引旅游服务、农业产业项目,加速“绿水青山”变“金山银山”。三是招商方法:全民动员,树立“人人都是招商队员”理念,确保项目“找得到、谈得拢、落得下”。

主持人:招商引资的目的是为了推动地方经济发展,有企业、项目来只是完成了第一步,怎样推进项目、企业

在地方落地生根、开花结果更是重要课题,白霓将如何做好这一课题?

胡涌:我们运用盯目标、盯项目、盯结果“三盯”工作作风,吹响“项目大提速”号角。一是加快实施:推进第二人民医院救治能力提升、全域国土综合整治、木三李水库等重大项目,确保建设“快车道”。二是强化保障:健全领导包保、专班推进机制,盘活闲置资产,加强用地、用电等要素支持。三是优化环境:发扬“店小二”精神,开展“清、减、降”行动,降低企业成本,严查干扰行为,打造投资“沃土”。

主持人:在打造美丽乡村典范中,白霓如何作为?

胡涌:三方面发力:一是建设宜居乡村:按“全域旅游大景区”定位,实施“微改造、小景点”行动,打造鄂南风格田园风光;推进自来水改造、路网升级等基础设施建设,提升公共服务。二是建设宜业乡村:发展休闲农业、民宿经济等新业态,支持蔬菜、茶叶等特色基地做强,培育家庭农场、合作社,推动农产品从“卖原料”向“卖品牌”转型。三是建设和美乡村:开展“完善霓美”评选、积分超市建设等活动,弘扬志愿服务精神,以自治、法治、德治融合化解矛盾,涵养文明乡风,实现“矛盾不出村”。

主持人:感谢胡镇长的分享!期待白霓镇为崇阳发展再添新彩!

胡涌:谢谢!

## 青山镇——

### 推进“生态+”融合 激活绿色发展动能



主持人:观众朋友好!欢迎收看崇阳县“建支点·创典范”全媒体访谈节目,今天我们邀请到的嘉宾是青山镇党委书记吴齐林。吴书记,您好!

吴齐林:主持人好!观众朋友们好!

主持人:2025年是“十四五”收官年,也是“支点建设”的关键年,“支点建设”离不开产业发展,吴书记请您分享一下青山镇在产业发展上有哪些规划?

吴齐林:我们将重点聚焦三大方向:一是龙头引擎驱动。强化数字经济引领,引进40亿元人工智能计算中心,填补湘鄂赣边区算力空白,做强现代渔业龙头,投资20亿元建设现代鲟鱼产业园,尤其做好产业园二期项目的建设,力争2027年全面建成投产。二是夯实农业基础。发展蔬菜、水果、茶叶、中药材、有机稻和生猪六大产业,目标种养面积突破10万亩,生猪出栏达30万头。三是工业绿色转型。清理低效用地,推动纺织卫材企业提质增效,力争新增规上企业10家;延长绿色食品链,新增培育食品加工企业8家,引进20家制酒、饮料等环境友好型企业落户青山,壮大食品加工产业集群。

主持人:我们都知道青山镇生态资源丰富,如何转化为绿色发展动能?

吴齐林:我们将推进“生态+”融合:一是生态+旅

游。投资40亿元建设不老青山、飞鸟洞、官财山旅游开发等项目,打造环青山湖康养度假综合体。二是生态+健康。打造岩下村生态康养度假区,发展中药材加工和康养产业,培育中药材加工企业2家,中药材品牌1个,发展中药食品、针灸推拿等特色康养项目5个,扩建卫生院康养楼和福利院。三是生态+文化。挖掘传统文化,拓展乡村人文习俗、特色农产品体验路径,助力乡村生态旅游;做好红绿结合,利用王佛炳故居等红色旅游资源,挖掘“马鞍山之战”等战争故事,设置情节场景,发展沉浸式红色生态旅游。

主持人:提升营商环境可以为经济发展提供坚实支撑。在优化营商环境方面,青山镇准备如何做呢?

吴齐林:重点从三方面发力:一是政务服务提效。开展“清、减、降”行动,落实“高效办成一件事”,提升企业满意度。二是市场要素保障。深化银企对接,创新土地集约模式,全程跟踪服务企业,破解融资、落地难题。三是法治环境护航。坚决兑现政府承诺,严查干扰企业行为,保护企业家权益,营造安心投资环境。

主持人:感谢吴书记的分享!期待青山镇“建支点·创典范”的丰硕成果!

吴齐林:谢谢!

## 铜钟乡——

### 打造幕阜山区“生态游园·康养乐园”



主持人:各位观众大家好,这里是“建支点·创典范”全媒体访谈节目现场,我是主持人孙诗炜。今天我们荣幸地邀请到崇阳县铜钟乡党委书记秦凤仙做客节目。您好,秦书记!

秦凤仙:主持人好!各位观众朋友好!

主持人:秦书记,铜钟乡在支点建设中怎么定位、哪些创新布局?

秦凤仙:铜钟乡锚定“三产融合、乡村振兴、幕阜山美丽乡村”三大示范目标,以“一轴一心三区块”为骨架(幕阜山旅游公路为轴,新集镇为核心,辐射农旅结合、休闲旅游、农商文化三大板块),2025年重点实施中药材升级、正大百万头生猪屠宰基地建设,开发云上林宿、高山露营等文旅项目,聚力打造幕阜山区“生态游园·康养乐园”,推动生态资源向富民产业转化。

主持人:产业融合是乡村振兴的关键,铜钟乡如何构建特色产业?

秦凤仙:我们以“生态+产业”双轮驱动构建三大支柱:一批农旅融合,依托万亩野樱、中药材资源打造中医药康养基地,开发黄精茶等特色产品延长产业链,争创龙泉山5A景区,布局野樱公园、星空露营,形成“春赏樱、夏避暑、秋摘柿、冬观雪”四季全时旅游链;二强现代农业,联动正大集团建设百万头生猪全产业链(年产值80亿元),发展虎杖、优质稻种植,推行“供种+种植+收购”模式助农人均增收5000元;三促文化赋能,激活高堤渡槽、古寺等遗产,建设村史馆,开发渡槽漫游、农事体验项目,以文兴业激发乡村活力,推动生态资源向富

民产业转化。

主持人:生态治理和美丽乡村建设有何具体举措?

秦凤仙:铜钟乡在生态治理和乡村振兴方面,重点实施“三个一”生态治理工程:一河焕新,疏浚东堡港8.8公里河道,联动大岭、佛岭两村人居环境整治工程,建成3处共享菜园、幸福食堂惠及16个村湾;一山增绿,推进龙泉山生态修复,种植樱花、楠竹,配套登山步道、康养山庄,构建“清水绕山、四季皆景”生态链;一网提质,升级污水管网及电力通信设施,新建铜安小区、佛岭幸福家园,以“厕所革命+基建升级”实现铜钟乡集镇服务能力翻倍,打造生态治理与民生改善融合样板。

主持人:党建引领方面铜钟乡是如何保障高质量发展?

秦凤仙:铜钟乡在党建引领方面主要是以“四高”机制强基固本:一是高频学习夯基础,通过集中研学、基层宣讲全覆盖提升干部素养;二是高效落实显担当,紧盯重点工作清单化推进,建立“书记领衔+跟踪督办”闭环机制,以实战经验检验干部作风;三是高质创新促发展,深挖本土资源培育特色产业,创新“网格化治理”提升基层效能;四是高标示范树标杆,打造党建示范村和特色产业示范片,以“头雁效应”带动全域创新,推动生态治理与乡村振兴互融共进。

主持人:好的,感谢秦书记做客“建支点·创典范”全媒体访谈节目,我们下期节目,再见!

秦凤仙:再见!

## 县科经局——

### 优化营商“软环境” 培育发展新动能



主持人:大家好,欢迎来到崇阳县融媒体中心《建支点·创典范》全媒体访谈节目现场,我们今天邀请到的嘉宾是县科经局党组书记、局长陈精华。陈局长,您好!

陈精华:主持人好,各位观众好!

主持人:产业是经济发展的根基和命脉,县委三级干部大会明确要求大力实施产业三年倍增计划,加快建设现代化产业体系。目前实施产业三年倍增计划有哪些进展?

陈精华:一是细化产业三年倍增实施方案。一个产业由一名县级领导包保、一个县直单位牵头,并制定了2025年工作任务清单。二是收集整理拟入规企业计划表。建立“中小企业培育库”,筛选出30家优质拟入规企业,实时监测企业建设情况,形成“牵头领导+责任单位+责任人”三级联保机制,力争全年完成新增入规企业35家的目标任务。三是做好经济运行分析研判。有效强化运行监测的主动性、精准性和时效性。

主持人:目前我县在市场主体培育方面有哪些惠企政策?

陈精华:主要从三个方面培育市场主体茁壮成长:一是鼓励企业进规纳限。我县制定了《崇阳县支持高质量发展和科技创新若干政策》,对新入规企业给予10万元奖补。二是鼓励企业转型升级。县财政每年安排2000万元以上的高质量发展专项资金用于工业进展的扶持和奖励,对工业持续扩建扩大规模再生产的企业,按其实际投资额的10%给予奖励。三是鼓励企业试点示范认定。针对国家省市出台的各类试点示范项目,对成功通过认

证企业给予10—100万元不等的一次性资金奖补。

主持人:良好的营商环境对于吸引投资和促进企业发展至关重要,科经部门采取了哪些创新措施助力企业提升核心竞争力,推动企业加快发展?

陈精华:科技创新是优化营商环境的动力之源,我们着力培育创新市场主体,已经培育科技型中小企业283家,高新技术企业后备库企业102家,通过认定国家高新技术企业86家。打造了一批以企业为核心的研发平台,建立了崇阳(武汉)离岸科创中心这一科创飞地,累计13家科创企业入驻崇阳楼开展研发运营,实现飞出地资源、政策与飞入地技术、人才的有机结合。

主持人:在推动技术创新和产业升级的过程中,科经部门是如何通过优化营商环境来激发市场活力和社会创造力,增强发展新动能的?

陈精华:我们以提高市场主体满意度为导向,持续深化“放管服”改革。一是实行企业秘书制度。每名干部联系3—4家企业,解决企业难题的同时向企业宣传我县的惠企政策;二是持续开展拖欠账款清理。协调各成员单位抓紧组织清欠、严防新增拖欠、加强政策支持。三是全面落实惠企政策。联合县财政局出台并落实56项“免申即享”惠企政策,帮助企业纾困解难,有效激发了企业的投资热情和创新活力。

主持人:好的,感谢陈局长今天做客我们的节目,分享实施产业三年倍增计划的进展和优化营商环境的具体举措。我们下期节目,再见!

陈精华:再见!